Тема: Структурные характеристика вариационного ряда.

Мода и Медиана.

1. Мода (Мо) – это наиболее часто встречающееся значение признака в статистической совокупности.
Способы определения:

1) Определение моды

а) для дискретных рядов

· определяется fmax и соответствующее ей хi =Мо

б) для интервальных рядов
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х0 – нижняя граница модального интервала

fМо – частота в модальном интервале

fМо-1 – частота в предыдущем интервале перед модальным
fМо+1 – частота в следующем интервале после модального
l – величина модального интервала

2. Медиана (Ме) – значение группировочного признака, у той единицы совокупности, которая делит ряд на две равные части.

Медианой (Ме) – является значение признака, у которого накопленная частота начинает впервые превышать номер медианы.

Определение медианы

а) для дискретных рядов

- определяется порядковый № единицы совокупности, приходящейся на середину ряда       
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n – количество единиц совокупности

- величина признака, которая обладает эта единица совокупности и является величиной Ме

б) для интервальных рядов
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х0 – нижняя граница медианного интервала

SМе-1 – накопленная частота в предшествующем интервале

fМе – частота в медианном интервале

l – величина медианного интервала

Образцы решения задач
Задание 1.
Дан ряд массой 10 изделий в граммах: 

39, 40, 42, 41, 40, 46, 45, 43, 40, 42

Определить моду  по несгруппированным данным.

Решение:

1. Упорядочить несгруппированный ряд:

39, 40, 40, 40, 41, 42, 42, 43, 45, 46

2. Наибольшее количество раз (три раза) Fmax = 3, соответствующий признак X=40 грамм.

3. Мода Мо = 40 грамм.

Вывод: Наиболее часто встречающаяся масса изделия 40 грамм.

Задание 2.
Дан ряд массой 10 изделий в граммах: 

39, 40, 42, 41, 40, 46, 45, 43, 40, 42

Определить медиану  по несгруппированным данным.

Решение:

1. Упорядочить несгруппированный ряд:

39, 40, 40, 40, 41, 42, 42, 43, 45, 46

2. Количество элементов в ряду четное n=10 подставим в формулу:
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 т.е. медиана находится между пятым и шестым элементом ряда.
Пятый элемент = 41

Шестой элемент = 42
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3. Медина Ме = 41,5 грамм.

Вывод: у половины изделий масса менее 41,5 граммов,  а у половины более 41,5 граммов.

Задание 3.
Дан ряд массой 9 изделий в граммах: 

39, 40, 42, 41, 40, 46, 45, 43, 40

Определить медиану  по не сгруппированным данным.

Решение:

1. Упорядочить не сгруппированный ряд:

39, 40, 40, 40, 41, 42,  43, 45, 46

2. Количество элементов в ряду нечетное n=9 подставим в формулу:
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 т.е. медиана находится на пятом месте в упорядоченном ряду
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3. Медиана Ме = 41 грамм.

Вывод: у половины изделий масса менее 41граммов,  а у половины более 41граммов.

Задача 4.

Даны оценки, полученные на экзамене по дисциплине статистика. Определить моду в дискретном вариационном ряду.
	Оценки по 5-ти бальной системе
	Число студентов

	2
	3

	3
	10

	4
	7

	5
	4


Решение.
1. Наибольшая частота  Fmax = 10, соответствующее значение признака – оценка 3.
2. Мода Мо= 3.

Вывод: Наиболее часто встречаются студенты с оценкой 3 (удовлетворительно).

Задача 5.

Имеются данные о суммах кредитов по группе банков
	Сумма выданных кредитов (млн.ден.ед.)
	Количество банков

	До 40
	8

	40 – 60
	15

	60 – 80
	21

	80 – 100
	12

	100 – 120
	9

	120 – 140
	7

	140 и выше
	4


Определить модальный размер выданных кредитов.

Решение. 
1. Наибольшая частота  Fmax = 21, соответствующее интервалу – 60 – 80. 

Интервал 60 – 80 – модальный интервал

2. 
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х0 = 60 ‑ нижняя граница модального интервала;

fМо = 21 – частота в модальном интервале;
fМо-1 = 15 – частота в предыдущем интервале перед модальным;
fМо+1  = 12 – частота в следующем интервале после модального;
l = 20  – величина модального интервала.
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Вывод: Наиболее часто встречаются банки с суммой 68 млн.ден.ед.
Задача 6.

Имеются сгруппированные данные о времени работы сотрудников в компании и число  сотрудников
	Время работы (лет)

Хi
	Число сотрудников

Fi

	1
	5

	2
	7

	3
	4

	4
	9

	5
	13

	6
	10

	7
	16

	8
	13

	ИТОГ
	77


Определить медиану.

Решение. 
1. Осуществляет расчет номера медианы
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2. Расчет накопленной частоты – Si
	Время работы (лет)

Хi
	Число сотрудников

Fi
	Накопленная частота

Si

	1
	5
	5

	2
	7
	5+7=12

	3
	4
	5+7+4=16

	4
	9
	5+7+4+9=25

	5
	13
	5+7+4+9+13=38

	6
	10
	5+7+4+9+13+10=48

	7
	16
	5+7+4+9+13+10+16=64

	8
	13
	5+7+4+9+13+10+16+13=77

	ИТОГ
	77
	


3. Определяем, где накопленная частота впервые превышает номер медианы.  Si=48 > 39
4. Определяем значение признака соответствующее  
Si=48, это Xi = 6. т.е. Ме = 6 

Вывод: У 50 % сотрудников время работы в компании не превышает 6 лет.

Задача 7.

Имеются данные о суммах кредитов по группе банков
	Сумма выданных кредитов (млн.ден.ед.)
	Количество банков

	До 40
	8

	40 – 60
	15

	60 – 80
	21

	80 – 100
	12

	100 – 120
	9

	120 – 140
	7

	140 и выше
	4


Определить медианный размер выданных кредитов.
Решение.

1. Рассчитываем накопленные частоты.
	Сумма выданных кредитов (млн.ден.ед.)
Xi
	Количество банков

Fi
	Накопленные частоты

Si

	До 40
	8
	8

	40 – 60
	15
	8+15 = 23

	60 – 80
	21
	8+15+21 = 44

	80 – 100
	12
	8+15+21+12 = 56

	100 – 120
	9
	8+15+21+12+9 = 65

	120 – 140
	7
	8+15+21+12+9 +7 = 72

	140 и выше
	4
	8+15+21+12+9 +7 + 4 = 76


2. Рассчитываем номер медианы 
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3. Первое превышение накопленной частоты 38,5 это 44. Соответственно интервал 60 – 80 называется медианным.

	Сумма выданных кредитов (млн.ден.ед.)
Xi
	Количество банков

Fi
	Накопленные частоты

Si

	До 40
	8
	8

	40 – 60
	15
	8+15 = 23

	60 – 80
	21
	8+15+21 = 44

	80 – 100
	12
	8+15+21+12 = 56

	100 – 120
	9
	8+15+21+12+9 = 65

	120 – 140
	7
	8+15+21+12+9 +7 = 72

	140 и выше
	4
	8+15+21+12+9 +7 + 4 = 76


4.  Определяем данные в формуле
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х0  = 60 - нижняя граница медианного интервала

SМе-1 = 23 – накопленная частота в предшествующем интервале

fМе  = 21 – частота в медианном интервале

l  = 80-60 = 20– величина медианного интервала
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Вывод: У 50 % банков сумма выданных кредитов не превышает 74,286 млн. ден.ед.
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